

НИКОЛАЙ ЕВСТРАТОВ

В ИЗЛУЧИНЕ  
ДОНА

*Избранное*



## ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. наиболее полно выявила замечательные качества нашего народа, одним из которых является массовый патриотизм. Он породил многие добровольческие народные движения.

В этом очерке, являющимся продолжением повествования о добровольческих народных формированиях, речь пойдёт о партизанском движении. В том числе и в нашем Клетском районе.

Партизанское движение в народе нашей страны, как и в войнах прошлых столетий, угрожавших порабощению, стихийно возникло в первые дни войны. Оно быстро охватило оккупированные врагом территории нашего государства. Как и в других патриотических начинаниях, активное участие в партизанском движении приняли сотни тысяч добровольцев, проявивших в борьбе с жестоким врагом беззаветную преданность Родине, своему народу, величайшие стойкость и мужество. Свобода и независимость народа и Отечества становились дороже жизни.

По мере продвижения вражеских войск вглубь страны это народное движение стало приобретать небывалый размах. Рост партизанского движения был вызван не одним лишь ответом народа, то есть мстью за совершаемые захватчиками злодеяния, но и ответственностью за судьбу Отечества и его народа, сохраняемой в его исторической памяти.

В 1942 г. Председатель Президиума ВС СССР М. И. Калинин отмечая, что «жестокость, от которой даже камни вопиют о мщении, толкает самых мирных людей на само-

отверженную борьбу с гитлеровскими бандитами. Но всё же насилия и жестокости, чинимые немецкими оккупантами над мирным населением, являются лишь дополнительным фактором в развитии партизанской борьбы. Основные источники, столь обильно питающие партизанское движение, лежат значительно глубже, они находятся в недрах самого народа» (ж-л Партийное строительство, 1942, стр. 9-10, с. 37).

Для придания этому исключительно важному народному движению организованной формы, дальнейшего его роста и оказания партизанской борьбе народа в тылу врага государственной помощи СНК СССР и ЦК партии через неделю после начала войны в директиве от 29 июня 1941 г. призвали советский народ повсеместно в занятых районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, преследовать и уничтожать врага и его пособников, срывать все мероприятия оккупационных властей.

18 июля 1941 г. ЦК партии принял специальное постановление «Об организации борьбы в тылу германских войск». В постановлении особо подчеркивалось, что задача теперь заключается в том, чтобы создать невыносимые условия для германских интервентов, дезорганизовать их связь, транспорт, срывать все их мероприятия, уничтожать захватчиков и их пособников, всемерно помогать созданию конных и пеших партизанских отрядов, диверсионных и истребительных групп, развернуть на захваченной территории сеть большевистских подпольных организаций для руководства всеми действиями против фашистских оккупантов (История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945, т. 6, с. 251).

Учитывая угрозу оккупации, многие области, края и республики стали заранее вести подготовку к партизанской борьбе. В советском тылу и в прифронтовых районах создавались партизанские отряды и группы, и наиболее боееспособные из них забрасывались на занятую врагом тер-

в этой войне партизан, а партизанскую борьбу в тылу врага «Вторым фронтом». Второй же фронт был открыт вторжением англо-американских экспедиционных сил на севере Франции только 6 июня 1944 года. То есть тогда, когда уже было ясно, что Советский Союз может победить фашизм и без помощи союзников.

## ЗНАКОМСТВО С ПАРТИЗАНАМИ-ЗЕМЛЯКАМИ

Исследованием партизанского движения как в период Сталинградской битвы, так и партизан-сталинградцев в период Великой Отечественной войны на территории нашей страны, длительное время занимался наш волгоградский писатель-документалист И. М. Кандауров (1926-1992). Иван Михайлович уроженец казачьего хутора Пимено-Черни, ныне Котельниковского района, потомственный донской казак, участник Великой Отечественной войны. Он после войны работал в районной и областной печати нашей области, член Союза писателей СССР. Работая и участь, он получил высшее журналистское образование. Его перу принадлежат десятки книг, часть которых посвящена партизанскому движению.

Для земляков, изучающих и интересующихся партизанским движением, приведу названия этих книг: «Степные орлы», «Словацкая легенда», «Стойкость», «Ярость благородства», «Пароль Победа», «Иначе они не могли» и «Земляки».

Последней и самой крупной работой И. М. Кандаурова в жанре литературно-исторической хроники явилась книга «Донские казаки». Она издана уже после его смерти на средства, заработанные его зятьями, издательством Станица-2, г. Волгоград, 2003. Мне она была подарена в 2004 году проживающей в Москве одной из двух его дочерей – Татьяной Ивановной.

В мае 1984 г., будучи приглашённым на празднование Дня Победы в станицу Клетскую, в районной библиотеке от

коллектива её работников Евгенией Яковлевной Платоновой, женой Героя Советского Союза В. М. Платонова, белорусской партизанкой, прошедшей с ним тяжелейшие партизанские пути и лесные тропы, мне была подарена книга «Стойкость» И. М. Кандаурова. В этой книге есть глава о клетских партизанах, написанная Иваном Михайловичем по воспоминаниям Ивана Ивановича Гребнева, бывшего командира клетского партизанского отряда, и по данным Волгоградских архивов.

Так получилось, что прочитав в книге «Стойкость» о клетских партизанах, большинство из них я знал. Одних потому, что они были видными работниками станицы и района, других – по роте партсоактива Клетского истребительного батальона, в школьной роте которого довелось служить. Третьих же ещё проще – они были отцами или близкими родственниками одноклассников, соклассников и школьных друзей.

А было так. Во время эвакуации техники Клетской МТС, в которой после окончания средней школы и получения аттестата приступил работать комбайнером, уже из-за Волги, на третий день после переправы через неё в Горном Балыклее, вновь пришлось возвратиться в родные места на Дон. Там встретился и стал встречаться со многими из партизан, ещё не зная, что они партизаны.

По заданию председателя Клетского райисполкома Василия Акимовича Адмайкина, руководившего эвакуацией госзапасов зерна, сельхозтехники, скота и различного имущества за Волгу, бригадир Мелоклетской тракторной бригады МТС Г. Ф. Петрушин должен был возглавить группу из четырех человек для поездки в станицу Клетскую и хутор Мелоклетский. Целью поездки было определить: уничтожен ли полностью оставшийся не вывезенным со складов Мелоклетского заготзерно хлеб, которого оставалось около семи тысяч тонн, а также убедиться в уничтожении архива райисполкома, да и с собой увезти из дома хотя бы самое необходимое для жизни в эвакуации. Ибо эвакуация прово-

Во время таких поездок мы встречались с партизанами, не находящимися на выполнении заданий. Как выросшему на Дону и умеющему грести веслами и управлять лодками мне, как и другим военным рыбакам, приходилось переправлять через него ночью партизан и военных разведчиков на задания по разведке противника, а иногда и дожидаться их возвращения у берега, занятого противником.

Как клетские партизаны, так и военные рыбаки до середины сентября придавались стрелковым дивизиям 21-й армии генерал-майора А. И. Данилова, сменявшим одна другую: 63-ей полковника Козина Н. Д., 343-ей полковника Чувашева П. П., 321-й подполковника Валюгина А. И., с 24.8.1942 г. генерал-майора Макаренко И. А.

Из-за скопления войск в большой излучине Дона наши войска испытывали большие затруднения из-за нехватки продовольствия. Военные рыбаки ловили и поставляли им много рыбы. В то время в озерах и в Дону её было очень много. Даже клетским партизанам приходилось заниматься поставками продовольствия нашим войскам. Военные рыбаки, являясь военнослужащими, также выполняли и боевые задачи. Это в основном переправы на плацдармы небольших воинских подразделений и как хорошо знавшие Дон они привлекались к разведке мест наведения переправ и мостов на плацдармы.

## КЛЕТСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ОТРЯД

В Клетском районе Сталинградской области, как и во всех прифронтовых районах страны, партизанский отряд, его основное ядро, по решению обкома партии начал создаваться осенью 1941 г. Его формированием в условиях строгой конспирации занимались первый секретарь райкома партии Иван Сергеевич Ткаченко и заведующий военным отделом райкома Иван Иванович Гребнёв.

Отбор будущих партизан был самый тщательный. Каждый кандидат в партизаны подбирался на добровольных на-

чалах из лиц советского и партийного актива, а также добровольцев из местных жителей. Не всем предварительно отобранным и зачисленным в отряд, было тогда объявлено решение о зачислении в него. Особой остроты вопрос окончательного формирования отряда приобрел летом 1942 г., когда фронт стал приближаться к территории области.

События развивались стремительно и приобретали все более сложный характер. 12 июля враг вторгся в Сталинградскую область. В этот же день решением Ставки ВГК упразднен Юго-Западный и образован Сталинградский фронт. 14 июля Указом Президиума ВС СССР Сталинградская область была объявлена на военном положении.

Обком партии 16 июля принял постановление «О руководящем составе партизанских отрядов и секретарях подпольных райкомов ВКП(б)». Этим постановлением утверждены командиры и комиссары 53 партизанских отрядов. Помимо этого обком всем райкомам дал телеграфное указание о немедленном создании партизанских отрядов, приведении их в боевую готовность, а также о переводе истребительных батальонов и формирований народного ополчения фронтовых районов на казарменное положение. Была создана оперативная группа по руководству партизанами и подпольщиками в области. В нее вошли секретарь обкома партии Ляпин Ф. В., заведующий военным отделом Петрухин Н. Р. и заведующий орг-инструкторским отделом обкома Тингаев Н. Я. Они сразу же приступили к исполнению самых неотложных дел, в особенности одного из наиболее важных – обеспечением партизанских отрядов оружием, боеприпасами и взрывчаткой. Этот вопрос решался с большими трудностями, ибо винтовки, карабины и автоматы в области не производились, а потребность в оружии была велика.

17 июля 1942 г. немецко-фашистские войска, ударной силой которых была 6-я полевая армия Паулюса, прорвались в большую излучину Дона, а это был прямой путь к Сталинграду. Началась Сталинградская битва.

В Клетском районе мирная жизнь закончилась 13 июля. 15 июля авиация врага впервые бомбила станицу Клетскую. В районе до 30 июля была проведена эвакуация скота, машин, сельхозтехники, другого имущества и ценностей. Полностью район был оккупирован врагом 16 августа. С 24 августа по 10 октября 1942 г. Красная Армия освободила часть района от немецко-фашистских захватчиков.

В середине октября «в основном составе партизанского отряда было 18 партизан, но в его операциях принимает участие большое количество добровольцев. Часть из них находится в тылу противника на выполнении спецзаданий. Их задача: диверсии, укрепление связи с населением, глубокая разведка и подготовка условий для перехода всего отряда во вражеский тыл» (Из донесения комиссара Клетского партизанского отряда и секретаря подпольного райкома партии И. С. Ткаченко первому секретарю обкома А. С. Чуянову. И. Кандауров. Стойкость, В-д, 1983, с. 178).

Впервые партизаны Клетского района, основной состав отряда, встретились в третьей декаде июля в станице Перекопской. Ко времени встречи начальник военного отдела райкома партии И. И. Гребнёв на «полуторке» с водителем шофером-механиком Перекопской МТС Иваном Воронковым съездили в Сталинградский обком партии и по его распоряжению получили новые автоматы ППШ, патроны и взрывчатку.

После, во время короткой встречи в обкоме с руководителями оперативной группы И. И. Гребнёв получил от Ф. В. Ляпина удостоверение за № 0241 от 19 июля 1942 г. с полномочиями командира Клетского партизанского отряда. Ему было приказано после возвращения на территорию района немедленно приступить к боевым операциям. Держать связь с командованием местных воинских частей, с ними взаимодействовать и поступать по обстановке. От руководителя опергруппы обкома был передан привет И. С. Ткаченко.

В день, когда Гребнёв с Воронковым выехали в Сталинград, фашисты, используя многократное превосходство



в живой силе и технике на направлении главного удара, предприняли очередное наступление. Прорвав оборону южнее Клетской, они продвинулись к Дону до 15 километров. В последующие дни положение для наших войск еще более ухудшилось. В окружении в районе Верхней Бузиновки оказалось шесть измотанных и почти обескровленных наших стрелковых дивизий. Им не удалось самим прорвать кольцо окружения. Командование фронтом на выручку окружённым направило несколько свежих стрелковых и танковых частей, которые способствовали выходу окруженных войск мелкими отдельными группами. А когда Гребнёв и Воронков возвращались с оружием, то уже третьи сутки шли кровопролитные бои на территории Клетского района.

Ткаченко И. С. из Клетской уходил вместе с отступающими бойцами и остался в Перекопской со своими ближайшими соратниками, добровольно изъявившими желание остаться в партизанах. Линия фронта к встрече Гребнева и Ткаченко с партизанами в Перекопской проходила через Осинки, Логовский, Мелологовский и упиралась в правый берег Дона. Командир же партизанского отряда привез своему комиссару не какие-то определённые указания, а привет и установку действовать в соответствии с местными условиями, которые складывались крайне неблагоприятно.

## **ВСПОМНИМ ПОИМЕННО КЛЕТСКИХ ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ,**

*имена которых удалось установить  
благодаря И. И. Гребнёву, И. М. Кандаурову,  
местным архивам и печати*

Командир Клетского партизанского отряда **ГРЕБНЁВ** Иван Иванович. Родился 15 апреля 1909 г. в хуторе Лопушенском Перекопской станицы Усть-Медведицкого округа Области войска Донского – ныне входит в хутор Перекопка

## *Партизаны Клетского отряда:*

Борец Павел Поликарпович – директор совхоза Пролеткультура.  
Бурученко Борис Георгиевич – заведующий райземотделом исполкома.

Горкушенко Григорий Петрович – председатель Майоровского с/совета.

Горсков Василий Иванович – председатель Клетского с/совета.  
Зимин Иван Осипович – заведующий райотделом народного образования.

Золотенков Степан Федорович – заведующий райсберкассой.  
Игумнов Лев Никитович – технорук Клетского райлесхоза.  
Коршунов Василий Васильевич – председатель колхоза х. В. Бузиновка.

Котов Петр Павлович – директор совхоза 1-е мая.  
Ламков Александр Алексеевич – бриг. тр. бриг. МТС х. В. Бузиновка.

Михайлов Петр Павлович – нач. политотдела МТС х. В. Бузиновка.

Панкратов Андрей Ильич – инспектор Клетского рай ФО и его брат –

Панкратов Семен Ильич – зам. начальника ПО Задонской МТС.  
Попов Семен Ефимович – агротехник колхоза им. Кирова.  
Романов Иван Михайлович – пом. бухгалтера райсберкассы.  
Рубцов Николай – родственник И.И. Рубцова, лесничего райлесхоза.

Савостин Александр Ильич – директор конторы Заготскот.  
Тужилин Павел Михайлович, Тужилин Фома Михайлович – братья. Место жительства до партизанского отряда установить не удалось.

Фролов Иван Андреевич – сотрудник Клетского РО милиции.

## *Партизанские патриоты-подпольщики:*

Воронкова Таисия Яковлевна – х. Логовский.  
Коршунова Александра Федоровна – х. В. Бузиновка.  
Ламкова Александра Тимофеевна – х. В. Бузиновка.  
Тюрморезова Варвара Алексеевна – х. Майоровский.

Были и другие подпольщики-одиночки в большинстве хуторов района, к сожалению их имена остались неизвестными.

Вскоре, после первого построения партизан основного ядра, собравшегося в Перекопской, и вручения каждому партизану оружия, командир и комиссар проинструктировали партизан об основных правилах поведения и действий во фронтовых условиях.

Деятельность партизан началась с оказания помощи воинским частям – в обеспечении их продовольствием. С этим заданием партизаны справились успешно, вовремя и в полном объёме. Этим они выполнили первое задание командования 63-ей стрелковой дивизии. Действовали только с добровольного согласия жителей района и после этого выдавали заполненные бланки извещения на погашение мясопоставок будущего года.

Из штаба 63-ей сд, располагавшегося в нескольких домах на донской окраине Перекопской, Гребнёв вернулся вместе со старшим лейтенантом Афанасьевым, офицером штаба 21-й армии. Им была принята клятва-присяга у партизан и скреплена подписью каждого с обещанием беспощадно бить ненавистного врага.

В тот же вечер Гребнёв и Ткаченко были приняты командиром дивизии полковником Н. Д. Козиным. Беседа получилась краткой и важной для партизанских командиров. После того, как они высказали готовность принять участие в боевых действиях на временно оккупированной территории района, командир дивизии высказал своё отрицательное мнение о посылке партизанского отряда в тыл врага, что было бы равносильно его гибели. Он подтвердил это тем, что в районе сейчас не менее трехсот тысяч воинов с обеих сторон, идут тяжёлые сражения. Количество сражающихся превышает примерно раз в двадцать всё оставшееся после эвакуации населения района. Леса только вдоль Дона, а остальное степь, что сильно ограничит деятельность партизан.